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Το ΔΝΤ ζητά μεταρρυθμίσεις 
και ρύθμιση του χρέους
Το μήνυμα των εκπροσώπων της τρόικας στο 

συνέδριο του «Economist» ήταν κοινό και 

κωδικοποιείται σε πέντε λέξεις: εφαρμόστε 

χωρίς παρεκκλίσεις το Μνημόνιο. Η Ντέλια 

Βελκουλέσκου όμως προχώρησε αρκετά 

βήματα παραπέρα και τόνισε την ανάγκη για 

πιο ρεαλιστικούς στόχους όσον αφορά στα 

πρωτογενή πλεονάσματα, σε συνδυασμό 

με άμεσες αποφάσεις για την ελάφρυνση 

του χρέους και όχι μετά την ολοκλήρωση 

του προγράμματος ή μετά τις γερμανικές 

εκλογές.

Οι διαφορετικές γραμμές του ΔΝΤ ξετυ-

λίχτηκαν για μία ακόμα φορά καθώς λίγο 

νωρίτερα ο Κλάους Ρέγκλινγκ του ESM 

είχε περιγράψει μια διαδικασία βήμα βήμα 

παρεμβάσεων στο χρέος, με τις ουσιαστικές 

παρεμβάσεις να έρχονται, εφόσον χρεια-

στεί, μετά την ολοκλήρωση του Μνημονίου 

το 2018. Το ΔΝΤ, όπως φάνηκε από την 

τοποθέτηση της κ. Βελκουλέσκου, επιμένει 

σε ξεκάθαρα μέτρα για την ελάφρυνση του 

χρέους το συντομότερο δυνατό, ακόμα και 

αν ορισμένα εφαρμοστούν το 2018, αλλά και 

σε ηπιότερα πρωτογενή πλεονάσματα.

Το νέο πρόγραμμα του ESM για την Ελλάδα 

είναι ένα πολύ σημαντικό βήμα που δείχνει 

τη δέσμευση της ευρωζώνης να κρατήσει 

την Ελλάδα εντός της Ευρωζώνης, με αντάλ-

λαγμα την υλοποίηση νέων μεταρρυθμίσεων, 

είπε η εκπρόσωπος του ΔΝΤ, σημειώνοντας 

όμως ότι ακόμα και με την πλήρη εφαρμογή 

του προγράμματος παραμένει η ανάγκη 

μείωσης του χρέους καθώς «είναι ιδιαιτέρως 

μη βιώσιμο». Ακόμα και εάν εφαρμοστούν 

πλήρως τα δημοσιονομικά μέτρα δεν είναι 

αρκετά, σημείωσε, δείχνοντας προς την κα-

τεύθυνση του χρέους και εκφράζοντας την 

ελπίδα άμεσης οριστικοποίησης συγκεκριμέ-

νων παρεμβάσεων για τη διευθέτησή του.

Στην κλασική γραμμή ΔΝΤ, η κ. Βελκουλέ-

σκου επέμεινε επί της ουσίας και πάλι ότι η 

συνταγή που εφαρμόζεται έχει λανθασμένα 

συστατικά. «Οι νομοθετικές μεταρρυθμίσεις 

βασίζονται σε υψηλή φορολογία αντί της 

διεύρυνσης της φορολογικής βάσης και σε 

μείωση των συντάξεων, γεγονός το οποίο δεν 

συνάδει με το πρόγραμμα».

Την ίδια εκτίμηση ότι δεν συνάδει με το 

πρόγραμμα, επανέλαβε και αναφορικά με 

την αναβολή ορισμένων διαρθρωτικών με-

ταρρυθμίσεων ενώ έβγαλε «κίτρινη κάρτα» 

στις ρυθμίσεις για τα κόκκινα δάνεια, σημει-

ώνοντας ότι οι παρεμβάσεις δεν είναι αρκετά 

φιλόδοξες. Η κριτική της κ. Βελκουλέσκου 

στην κυβέρνηση επεκτάθηκε και στην αδυνα-

μία κινητοποίησης των πολιτικών δυνάμεων 

για την αντιμετώπιση προβλημάτων όπως η 

διαφθορά. Η Ελλάδα χρειάζεται ελάφρυνση 

χρέους, με σημαντική επιμήκυνση του χρό-

νου αποπληρωμής των ευρωπαϊκών δανείων 

και σταθεροποίηση των επιτοκίων τους, 

σημείωσε η κ. Βελκουλέσκου, τονίζοντας μά-

λιστα ότι η ελάφρυνση χρέους θα πρέπει να 

γίνει ταυτόχρονα με τις μεταρρυθμίσεις και 

όχι στο τέλος του προγράμματος.

Όσον αφορά στη συμμετοχή του ΔΝΤ στο 

χρηματοδοτικό πρόγραμμα της Ελλάδας, το 

σκηνικό είναι λίγο πολύ γνωστό. Το ΔΝΤ δεν 

μετέχει με χρηματοδότηση αλλά παραμένει 

στις συζητήσεις και, σύμφωνα με την κ. 

Βελκουλέσκου, είναι έτοιμο να συμμετάσχει 

στη βάση δύο προϋποθέσεων: 1. Επαρκή 

ελάφρυνση του χρέους, και 2. Εφαρμογή 

των μέτρων ελάφρυνσης χρέους στον κα-

τάλληλο χρόνο. Μπορεί η εφαρμογή των 

μέτρων για το χρέος να γίνει στο τέλος του 

προγράμματος, εξήγησε, αλλά για να πάμε 

στο διοικητικό μας συμβούλιο και να εγκρίνει 

το νέο πρόγραμμα, θα πρέπει να ανταπο-

κρίνονται τα μέτρα ελάφρυνσης του χρέους 

στο σημερινό μας DSA, αλλιώς θα πρέπει να 

υπάρξουν περισσότερα μέτρα. Διευκρίνισε 

δε ότι ακόμα δεν βρίσκεται στο τραπέζι της 

συζήτησης η ποσοτικοποίηση και η λεπτομε-

ρειακή αναφορά των μέτρων που αποφάσισε 

το Eurogroup. Απαντώντας, τέλος, σε ερώτη-

ση αν πιστεύει ότι αυτό θα γίνει πριν τις γερ-

μανικές εκλογές, αρκέστηκε σε δύο λέξεις: 

«Ελπίζουμε ναι».

ΓΓΔΕ: Στην απόφαση να ενεργοποιηθεί ο 

νόμος που προβλέπει ακόμα και λουκέτα σε 

περιπτώσεις φοροδιαφυγής καταλήγει το 

υπουργείο Οικονομικών και η Γενική Γραμμα-

τεία Δημοσίων Εσόδων (ΓΓΔΕ), για να αντιμε-

τωπίσουν το κύμα μη έκδοσης αποδείξεων 

που έχει πάρει χαρακτηριστικά τσουνάμι στις 

τουριστικές περιοχές. Σε ευρεία σύσκεψη 

υπό τον Γ. Πιτσιλή με παραγωγικούς και 

επαγγελματικούς φορείς και θέμα την αντι-

μετώπιση της μικρομεσαίας φοροδιαφυγής, 

ο επικεφαλής της ΓΓΔΕ ανακοίνωσε ότι θα 

ενεργοποιηθούν οι ισχύουσες διατάξεις που 

προβλέπουν «λουκέτο» σε όσους φοροδι-

αφεύγουν καθ’ υποτροπήν. Όπως είπε, οι 

ελεγκτικές υπηρεσίες δεν πρόκειται να εξα-

ντλήσουν την αυστηρότητά τους, κλείνοντας 

καταστήματα ακόμα και για 30 ημέρες -όπως 

προβλέπουν οι ισχύουσες διατάξεις- και 

θα δίνουν μια δεύτερη ευκαιρία σε όσους 

πιαστούν να μην εκδίδουν παραστατικά. 

Αν υπάρξει υποτροπή, ωστόσο, θα μπαίνει 

«λουκέτο» για 48 ώρες, ενώ η ίδια διαδικασία 

θα ακολουθείται σε όσους παρεμποδίζουν 

τον έλεγχο. Το πρόβλημα έχει προκύψει από 

τα πολύ χαμηλά πρόστιμα που επιβάλλονται 

σε όσους δεν κόβουν αποδείξεις και γι’ αυτό 

πέρα από τα λουκέτα η ΓΓΔΕ σχεδιάζει τη 

δημιουργία «μαύρης λίστας», στην οποία 

θα μπαίνουν όσοι εντοπίζονται με μεγάλες 

αποκλίσεις τζίρου. Κριτήριο θα είναι αν οι 

εισπράξεις που παρουσιάζουν τις ημέρες 

των ελέγχων είναι πολύ διαφορετικές από τις 

υπόλοιπες ημέρες. Όσοι ενταχθούν σε αυτήν 

τη «μαύρη λίστα» θα οδηγούνται σε τακτικό 

έλεγχο. Τα κριτήρια, τα όρια αποκλίσεων και 

οι ελεγκτικές διαδικασίες θα οριστούν με 

σχετική εγκύκλιο, στην οποία θα ληφθούν 

υπόψη οι πρακτικές που ακολουθούν ελε-

γκτικές μονάδες άλλων χωρών. Έχοντας ήδη 

χαθεί ο Ιούνιος, η ΓΓΔΕ ετοιμάζεται να δώσει 

οδηγίες για κύμα προληπτικών ελέγχων, με 

στόχο να καλυφθεί ο χαμένος χρόνος, με μό-

νο παρήγορο το ότι οι εισπράξεις ΦΠΑ από τα 

μεγάλα αστικά κέντρα κάλυπταν ως τον Μάιο 

τις απώλειες από τους τουριστικούς προορι-

σμούς. Όπως προέκυψε πάντως από τη σύ-

σκεψη, κοινή πεποίθηση όλων είναι ότι μόνο 

μέσω των ηλεκτρονικών συναλλαγών μπορεί 

να υψωθεί ανάχωμα στη φοροδιαφυγή, αλλά 

και ότι όσο αυξάνουν οι φορολογικοί συντελε-

στές και οι επιβαρύνσεις, τόσο ενισχύεται το 

κίνητρο φοροδιαφυγής.

Εν αναμονή της επίσημης απόφασης της 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας για την 

επαναφορά του waiver των ελληνικών 

τραπεζών, αλλά και λόγω του ευρύτερα 

θετικού κλίματος στις ευρωπαϊκές αγο-

ρές εν όψει του βρετανικού δημοψηφί-

σματος, το Χρηματιστήριο της Αθήνας… 

στάθηκε στο ύψος του και διακράτησε 

(σε μια ήρεμη συνεδρίαση) τα κεκτημένα 

των προηγούμενων ημερών.

Συνεδρίαση αναμονής και διατήρησης 

δυνάμεων γενικά, με τους traders να 

έχουν μειώσει αισθητά τις κινήσεις τους, 

κάτι που αποτυπώνεται στις συναλλαγές 

και στον τζίρο, που ήταν αισθητά μειω-

μένοι σε σχέση με τις προηγούμενες 

συνεδριάσεις. Το ήμισυ του τζίρου στον 

τραπεζικό κλάδο, και σημαντική κινητι-

κότητα στις μετοχές των ΟΠΑΠ, Grivalia, 

F.F. Group, OTE, Κύπρου, Σαράντη, 

Μυτιληναίο, Τιτάν, Φουρλή, Ελληνικά 

Πετρέλαια κ.ά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 611,63 0,55%

FTSE 1.689,41 1,35%

FTSEM 745,68 -0,03%

Δείκτης Τραπεζών 977,99 1,75%

Μετοχές με άνοδο 33

Μετοχές με πτώση 57

Μετοχές αμετάβλητες 16

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

58.479.084

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

68.805.068


